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09. ව්‍යාපාර බදු අය කර ගැනීම - ගැලීම් සටහන 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ඩිජිටල්කරණ දත්ත භාවිත කිරීම   ඉලෙක්ට්ලරානික පණිවුඩ / ගනුලදනු (SMS / WhatsApp / e-mail) 

ආදායම් ප්‍රභව සමීක්ට්ෂණලේ දී හඳුනා ගත් වයාපාර බද්දට යටත් ස්ථාන පිළිබඳ ලල්ඛනලේ සඳහන් 
තැනැත්තන් ලවත වයාපාර බදු නිලේදනය (ඇමුණුම) විදුත් පණිවුඩ මගින් ලහෝ අතින් භාර දීම 

 

 

වගකීම: ආදායම් පරීක්ට්ෂක 

අන්තර්ජාෙ පහසුකම් මගින් බද්ද ලගවිය හැකි අවස්ථාවක මාර්ග ගත ක්‍රමය ඔස්ලස් ද එවැනි 
පහසුකමක්ට් නැති විට ලපරටු කාර්යාෙයට බද්ද ලගවීම 

 

 

වගකීම: බද්දට යටත් තැනැත්තා 

වයාපාර බදු මුදෙ අය කර ලගන ෙදුපත නිකුත් කිරීම  
 

වගකීම: ලපරටු කාර්යාෙ නිෙධාරි 

වයාපාර බද්ද ලනාලගවූ අවස්ථාවක අනුගමනය කළ යුතු පටිපාටිය 

නියමිත දිනය වන විට බද්ද ලගවීම පැහැර හැර ඇති තැනැත්තන්ට 

ගණකාධිකාරිලේ / ලල්කම්ලේ අත්සනින් සිහි කැඳවීම් ලයාමු කිරීම 

 

 

වගකීම: විෂය භාර නිෙධාරි 

සිහි කැඳවීලමන් නියම කළ දින වන විටත් බද්ද ලනාලගවූ තැනැත්තන් සම්බන්ධලයන් මලහ්ස්රාත් ලවත 

ලකලරන ඉල්ීම නාගරික ලකාමසාරිස්ලේ / ලල්කම්ලේ අත්සන ෙබා ලගන ආදායම් පරීක්ට්ෂකට භාර දීම 

 

 

වගකීම: විෂය භාර නිෙධාරි 

අය කර ගත් බද්ද පිළිබඳ ලතාරතුරු වයාපාර බද්දට යටත් ස්ථාන 

පිළිබඳ ලල්ඛනලේ සහ වයාපාර බදු ලල්ඛනලේ සටහන් කිරීම 

 

 

වගකීම: ලපරටු කාර්යාෙ නිෙධාරි 

ඊළඟ 

පිටුවට 
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ලපර 

පිටුලවන් 

මලහ්ස්රාත්වරයා ලවතින් ලකලරන ඉල්ීම අධිකරණලේ ලගානු කර 

ඒ පිළිබඳ දත්ත නඩු ලල්ඛනලේ සටහන් කිරීම 

 

 

වගකීම: ආදායම් පරීක්ට්ෂක 

නඩු දිනලේ දී අධිකරණලේ ලපනී සිටීම 

වගකීම: ආදායම් පරීක්ට්ෂක 

අය කර ගත යුතු වයාපාර බද්ද දඩයක්ට් ලස් සෙකා ලගවීමට නියම කිරීම 

වගකීම: මලහ්ස්රාත් 

වයාපාර බද්ද අය කර ලගන ෙදුපත නිකුත් කිරීම  
 

වගකීම: ආදායම් පරීක්ට්ෂක 

වයාපාර බද්ද අය කර ගැනීම පිළිබඳ ලතාරතුරු විෂය භාර නිෙධාරිට 

වාර්තා කර අධිකරණ තීන්දුව නඩු ලල්ඛනලේ සටහන් කිරීම 

 

 

වගකීම: ආදායම් පරීක්ට්ෂක 

වයාපාර බද්ද අය කර ගැනීම පිළිබඳ ලතාරතුරු වයාපාර බද්දට යටත් 

ස්ථාන පිළිබඳ ලල්ඛනලේ සහ වයාපාර බදු ලල්ඛනලේ සටහන් කිරීම 

 

 

 

වගකීම: විෂය භාර නිෙධාරි 



3 
 

09. ව්‍යාපාර බදු අය කර ගැනීම 

1. හැඳින්වීම 

 (අ) බද්දක්ට් නියම කිරීම සඳහා ආණ්ඩඩුක්‍රම වයවස්ථාලේ 148 වන වයවස්ථාලවන් පාර්ිලම්න්තුවට ෙැබී ඇති 

බෙතෙ, නීතියක්ට් මගින් ලවනත් යම් අධිකාරයකට පවරා දීමට පාර්ිලම්න්තුවට ෙැබී ඇති බෙය යටලත්, 

පළාත් පාෙන ආයතන බෙ ප්‍රලද්ශයක්ට් ඇතුළත යම් වයාපාරයක්ට් පවත්වාලගන යනු ෙබන තැනැත්තකුලගන් 

බද්දක්ට් නියම කර අය කර ගැනීමට, 252 අධිකාරය වන මහා නගර සභා ආඥාපනලතන් මහා නගර සභාවෙට 

ද, 255 අධිකාරය වන නගර සභා ආඥාපනලතන් නගර සභාවෙට ද සහ 1987 අංක 15 දරන ප්‍රාලද්ශීය සභා 

පනලතන් ප්‍රාලද්ශීය සභාවෙට ද බෙතෙ පවරා දී ඇත. ලම් යටලත් ඒ පළාත් පාෙන ආයතන විසින් එහි බෙ 

ප්‍රලද්ශය ඇතුළත පවත්වා ලගන යනු ෙබන වයාපාර මත බද්දක්ට් නියම කර අය කර ගනු ෙැබිය හැකි ය. 

 (ආ) කර්මාන්ත බද්දට යටත් ස්ථානයක්ට් ලනාවන ස්ථානයක්ට් වන අවස්ථාවක සහ යම් ලස්වා සැපයීලම් කාර්ය කර 

ලගන යනු ෙබන ස්ථානය සඳහා බෙපරයක්ට් ෙබා ගැනීමට අතුරු වයවස්ථාවකින් නියම කර ලනාමැති 

අවස්ථාවක, ඒ වයාපාරය ලම් බද්දට යටත් ලේ. 

2. නීතිමය අධිකාරය 

 (අ) 252 අධිකාරය වන මහා නගර සභා ආඥාපනලත් 247ඇ වගන්තිලේ (1) ලේදය; 

 (ආ) 255 අධිකාරය වන නගර සභා ආඥාපනලත් 165ආ වගන්තිලේ (1) ලේදය; සහ 

 (ඇ) 1987 අංක 15 දරන ප්‍රාලද්ශීය සභා පනලත් 152 වන වගන්තිලේ (1) ලේදය. 

3. සුදුසුකම් 

 කර්මාන්ත බද්දට යටත් ස්ථානයක්ට් ලනාවන ස්ථානයක්ට් වන අවස්ථාවක සහ අතුරු වයවස්ථාවක විධිවිධාන යටලත් 

බෙපරයක්ට් ෙබා ගැනීමට නියම කර ලනාමැති හා ලස්වා සැපයීලම් කාර්යයක නියුක්ට්ත වන තැනැත්තකු ලම් බද්ද 

ලගවීමට යටත් ලේ. 

4. ගාසතුව්‍  

 (අ) පවත්වා ලගන යනු ෙබන වයාපාරලයන් ලපර වර්ෂලේ ආදායම අනුව බදු මුදෙ විචෙනය ලේ. 

 (ආ) පසුගිය වර්ෂය සඳහා ඒ වයාපාරලයන් ෙැබූ ආදායම- 

  රු. 6,000.00 ලනා ඉක්ට්මවන විට බද්ද, රු. නැත 

  රු. 6,000.00 ඉක්ට්මවන හා රු. 12,000.00 ලනා ඉක්ට්මවන විට බද්ද, රු. 90.00 

  රු. 12,000.00 ඉක්ට්මවන හා රු. 18,750.00 ලනා ඉක්ට්මවන විට බද්ද, රු. 180.00 

  රු. 18,750.00 ඉක්ට්මවන හා රු. 75,000.00 ලනා ඉක්ට්මවන විට බද්ද, රු. 360.00 

  රු. 75,000.00 ඉක්ට්මවන හා රු. 150,000.00 ලනා ඉක්ට්මවන විට බද්ද, රු. 1,200.00 

  රු. 150,000.00 ඉක්ට්මවන විට බද්ද, රු. 3,000.00 

5. ඉදිරිපත් කළ යුු ලේඛන. 

 ලමහි ඇමුණුලමහි ආකෘතියට අනුව, නාගරික ලකාමසාරිස් / ලල්කම් විසින් නිකුත් කරනු ෙැබූ වයාපාර පිළිබඳ බදු 

නිලේදනය. 

 සටහන: ලම් ලල්ඛනය ඉදිරිපත් කිරීමට යම් තැනැත්තකුට ලනා හැකි වන අවස්ථාවක, ඉහත සඳහන් ආකාරලේ 

වයාපාරයක්ට් තමන් විසින් පවත්වා ලගන යනු ෙබන බවත් තමන් ඒ කාර්ය කරනු ෙබන ස්ථානලේ ි පිනය 

කුමක්ට් ද යන්න සභාලේ ලපරටු කාර්යාෙ නිෙධාරියා දැනුම්වත් කිරීලමන් ලම් බද්ද ලගවිය හැකි ය. 
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6. ව්‍යාපාර  බද්ද අය කර ගැනීලම් පටිපාටිය. 

පටිපාටිය කාෙ සීමාව අධිකාරය 

ආදායම් ප්‍රභව සමීක්ට්ෂණලේ දී හඳුනා ලගන ඇති 
වයාපාර බද්දට යටත් ස්ථාන පිළිබඳ ලල්ඛනලේ 
සඳහන් තැනැත්තන් ලවත වයාපාර බදු 
නිලේදනය විදුත් පණිවුඩ මගින් ලහෝ අතින් 
භාර දීම (ඇමුණුම) 

සෑම වර්ෂයක ම මාර්තු මස 31 
වන දිනට ලපර 

ආදායම් පරීක්ට්ෂක 

අන්තර්ජාෙ පහසුකම මගින් බද්ද ලගවිය හැකි 
අවස්ථාවක දී, මාර්ග ගත ක්‍රමය මගින් බද්ද 
ලගවීම ලහෝ එවැනි පහසුකමක්ට් නැති විට, 
ලපරටු කාර්යාෙයට බද්ද ලගවීම 

නිලේදනලේ දින සිට දින 7 ක්ට් 
ගත වීමට ලපර 

බද්දට යටත් තැනැත්තා 

බදු මුදෙ අය කර ලගන ෙදුපතක්ට් නිකුත් කිරීම එදින ම ලපරටු කාර්යාෙ නිෙධාරි 

අය කර ගත් බද්ද පිළිබඳ ලතාරතුරු වයාපාර 
බද්දට යටත් ස්ථාන පිළිබඳ ලල්ඛනලේ සහ 
වයාපාර බදු ලල්ඛනලේ සටහන් කිරීම 

එදින ම ලපරටු කාර්යාෙ නිෙධාරි 

7. ව්‍යාපාර බද්ද ලනා ලගීලම් නනතික ප්‍රතිවිපාක 

පටිපාටිය කාෙ සීමාව අධිකාරය 

නියමිත දින වන විට බද්ද ලගවීම පැහැර හැර 
ඇති තැනැත්තන්ට ගණකාධිකාරිලේ / 
ලල්කම්ලේ අත්සනින් බද්ද ලගවීමට යටත් 
තැනැත්තාට සිහි කැඳවීමක්ට් ලයාමු කිරීම 

බද්ද ලගවීමට නියමිත දින 
ඉකුත් වූ වහාම 

විෂය භාර නිෙධරයා 

සිහි කැඳවීලමන් නියම කළ දින වන විටත් බද්ද 
ලනාලගවූ තැනැත්තන් සම්බන්ධලයන් 
මලහ්ස්රාත් ලවත ලකලරන ඉල්ීම නාගරික 
ලකාමසාරිස්ලේ / ලල්කම්ලේ අත්සන ෙබා 
ලගන ආදායම් පරීක්ට්ෂක ලවත භාර දීම 

සිහි කැඳවීලමන් නියම කළ 
දිනය ඉකුත් වූ වහාම 

විෂය භාර නිෙධාරියා 

මලහ්ස්රාත්වරයා ලවත ලකලරන ඉල්ීම 
අධිකරණලේ ලගානු කර දත්ත නඩු ලල්ඛනලේ 
සටහන් කිරීම 

අත්සන් කළ ඉල්ීම තමන් 
ලවත ෙැබුණු වහාම 

ආදායම් පරීක්ට්ෂක 

අධිකරණලේ ලපනී සිටීම අධිකරණලේ ලරජිස්රාර්වරයා 
විසින් දැනුම් ලදන දිනලේ 

ආදායම් පරීක්ට්ෂක 

අය කර ගත යුතු බද්ද දඩයක්ට් වශලයන් අය කර 
ගැනීමට නිලයෝගය නිකුත් කිරීම 

 මලහ්ස්රාත්වරයා 

බද්ද අය කර ගැනීම සහ ෙදුපතක්ට් නිකුත් කිරීම අධිකරණ තීන්දු ප්‍රකාශයට 
පත් කිරීමත් සමග ම 

ආදායම් පරීක්ට්ෂකලේ 
අධීක්ට්ෂණය යටලත් නම් 
කළ නිෙධරයා 

අය කර ගත් බද්ද පිළිබඳ ලතාරතුරු විෂය භාර 
නිෙධාරිට වාර්තා කර අධිකරණ තීන්දුව නඩු 
ලල්ඛනලේ සටහන් කිරීම 

එදින ම ආදායම් පරීක්ට්ෂක 

අය කර ගත් බද්ද පිළිබඳ ලතාරතුරු වයාපාර 
බද්දට යටත් ස්ථාන පිළිබඳ ලල්ඛනලේ සහ 
වයාපාර බදු ලල්ඛනලේ සටහන් කිරීම 

ආදායම් පරීක්ට්ෂකලේ වාර්තාව 
ෙැබුණු දින සිට දින 2 ක්ට් 
ඇතුළත 

විෂය භාර නිෙධාරි 

 සටහන: 1. ලනාලගවූ වයාපාර බද්ද අය කර ගැනීම සඳහා ආදායම් පරීක්ට්ෂක ලවත අධිකරණය සමග ක්‍රියා 

කිරීමට බෙතෙ පවරා දීම නාගරික ලකාමසාරිස්ලේ / ලල්කම්ලේ කාර්යය විය යුතු ය. 

  2. මලහ්ස්රාත්වරයා විසින් ආඥාව නිකුත් කිරීලමන් පසුව බද්ද අය කර ගැනීම ඒ අවස්ථාලේ දී ම 

කිරීමට පහසු වන පරිදි, ෙදුපත් ලපාතක්ට් සමග ලවනත් නිෙධරයකු අධිකරණයට ලයාමු කිරීමට 

අවශය වැඩ පිළිලවළ අධිකරණලේ ලරජිස්රාර් සමග සාකච්ඡා කර ඇති කර ගත යුතු ය. 
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  . . . . . . . . . . .සභාව්‍ ඇමුණුම 

  

 20 . . . ව්‍ර්ෂය සඳහා ව්‍යාපාර බදු නිලේදනය 
 

මලේ අංකය:  . . . . . . . . . . . . . . .  

20 . . . . . . . . . . . . . . . . දින 

 

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .මහත්මා/මහත්මිය /ලමලනවිය, 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .  

මහත්මයාලණනි / මහත්මියනි / ලමලනවියනි, 

ව්‍යාපාර පිළිබඳ බද්ද - 20 . . . ව්‍ර්ෂය 

 252 අධිකාරය වන මහා නගර සභා ආඥාපනලත් 247ඇ වගන්තිලයන් මහා නගර සභාවට / 255 අධිකාරය වන 

නගර සභා ආඥාපනලත් 165ආ වගන්තිලයන් නගර සභාවට / 1987 අංක 15  දරන ප්‍රාලද්ශීය සභා පනලත් 152 වන 

වගන්තිලයන්  සභාවට * ෙැබී ඇති බෙතෙ ප්‍රකාර, ඒ පනලත් ලහෝ ඒ යටලත් සාදන ෙද යම් අතුරු වයවස්ථාවක 

විධිවිධාන යටලත් කර්මාන්ත බද්දක්ට් ලගවීම අවශය ලනාවන්නා වූ සහ බෙපරයක්ට් ෙබාගැනීම අවශය ලනා වන්නා වූ 

කිසියම් වයාපාරයක්ට්   . . . . . . . . . . . . . . . සභා බෙ ප්‍රලද්ශය ඇතුළත 20 . . . . වර්ෂලේ දී කර ලගන යනු ෙබන අවස්ථාවක, 

ඒ වයාපාරලයන් පසු ගිය වර්ෂය සඳහා ෙැබුණු ආදායම මත වයාපාර බද්දක්ට් පනවා අය කිරීමටත්, ඒ බද්ද 20  . . .  අලේල් 

මස 30 වන දිනට ලපර . . . . . . . . . . . . . සභාවට ලගවිය යුතු බවටත්, . . . . . . . . . . . . . . . සභාව විසින් සභා සම්මත 

කරනු ෙැබ ඇති බව ලමයින් නිලේදනය කරමි. 

02. ඔබ විසින් පවත්වාලගන යනු ෙබන ලමහි පහත විස්තර කර ඇති වයාපාරය සම්බන්ධලයන් ඉහත බද්ද අදාළ වනු 

ඇත. 

වයාපාරලේ; 

 (අ) නාමය: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . 

 (ආ) ස්වභාවය: . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

 (ඈ) පසුගිය වර්ෂය සඳහා ෙැබුණු බවට ඇස්තලම්න්තු කළ ආදායම: රු. . . . . . . . . . . . . . . . . 

03. ඉහත කී මහා නගර සභා ආඥාපනලත් 247ආ වගන්තිලේ (3) වන උප වගන්තිලයන් / නගර සභා ආඥාපනලත් 

165අ වගන්තිය (03) වන උප වගන්තිලයන් / ප්‍රාලද්ශීය සභා පනලත් 150 වන වගන්තිලේ (3) වන උපවගන්තිලයන් . . 

. . . . . . . . . . .  සභාලේ නාගරික ලකාමසාරිස් / ලල්කම් වශලයන් මා ලවත පැවරී ඇති බෙතෙ ප්‍රකාර ඒ වයාපාර පිළිබඳ 

බද්ලද් ප්‍රමාණය වන රු. . . . . . . . . ක මුදෙ 20 . . . අලේල් මස 30 වන දින පස්වරු 03.00 ට ලපර  . . . . . . . . . සභාවට 

ලගවන ලෙස ඔබට ලමයින් නියම කරමි. 

ලමයට - විශ්වාසී, 

 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

නාගරික ලකාමසාරිස් / ලල්කම් 

 . . . . . . . . . . . . . .සභාව 

සභාලේ 

ලාාංඡනය 

 

QR Code 


